

行政院及所屬各機關出國報告

(出國類別：其他活動—展覽)

行政院文化建設委員會辦理巴黎台北新聞文化中心

「漆藝之美」特展工作報告

服務機關：國立台灣工藝研究所

出國人職稱： 所長 助理 館務員

姓名： 翁徐得 許峰旗 郭惠芬

出國地區：法國巴黎

出國期間：佈展/民國90年2月7日至2月20日

卸展/民國90年3月21日至4月1日

報告日期：民國90年5月

系統識別號：C0900514

行政院及所屬各機關出國報告提要

頁數：12 頁 另附件：26 頁

報告名稱：

「漆藝之美」特展工作報告

承辦單位：

國立台灣工藝研究所

聯絡人/電話

蔡秋會/049-2323055

出國人員：

翁徐得 所長

郭惠芬 館務員

許峰旗 助理

出國類別：其他-展覽

出國地點：法國巴黎

出國期間：佈展/民國 90 年 2 月 7 日至 2 月 20 日

卸展/民國 90 年 3 月 21 日至 4 月 1 日

報告日期：民國 90 年 5 月 20 日

分類號/目：co/綜合（文教類）

關鍵詞：生漆、天然漆、胎體、漆藝、展覽

內容摘要：

- 一、任務內容：假巴黎台北新聞文化中心辦理「漆藝之美」特展之佈展、宣傳、開幕酒會、展覽、導覽解說、示範表演及卸展包裝。
- 二、展出介紹：本次特展乃行政院文化建設委員會為促進國際文化交流，特委託國立台灣工藝研究所，在巴黎台北新聞文化中心及紐約中華新聞文化中心台北藝廊巡迴舉辦「漆藝之美」特展藉以宣揚我國漆器工藝。巴黎展出日期訂於九十年二月十三日至三月二十三日。
- 三、赴德國柏林、GERA 博物館接洽「漆藝之美」續展事宜。展期定為四月十一日至六月二十四日（本文電子檔已上傳至出國報告資訊網）

目 次

摘 要

一、目的與展出介紹

二、展前籌備

(一) 執行步驟與方法

(二) 展品蒐集

(三) 展品印刷

(四) 展品裝運

三、展出工作

(一) 展出地點與日期

(二) 展出佈置

(三) 展出內容

(四) 開幕酒會、展出情況與現場示範

(五) 文宣媒體報導

四、卸展工作

五、工作心得及建議事項

六、附錄

(一) 展出活動照片

(二) 展宣印刷品

(三) 媒體報導

(四) 參觀者迴響

摘 要

- (一) 由本所承辦文建會巴黎台北新聞文化中心「漆藝之美」特展自九十年二月十三日起至三月二十三日止展出，藉以宣揚我國傳統文化與漆器工藝之美。
- (二) 此次受邀作家共有三十五位（涵蓋國內知名漆藝家及國內外各項工藝獎得主），平面作品十七組二十二件、立體作品五十四組六十一件共計七十三組、八十三件作品參展。
- (三) 展出內容：
1. 邀請當代漆藝家以漆藝創作為主題，胎體包括木竹籐 金屬、陶瓷、布、漆畫、繩結等不同胎體，表現我國各種不同之漆器工藝。
 2. 今年特展配合開幕，安排漆藝家黃麗淑小姐現場示範表演漆器胸針及籃胎漆器之製作。並邀請曾任職本所法文館務員，現在在法攻讀博士學位的賴依伶小姐翻譯，因漆藝示範表演難得一見，現場氣氛十分活潑熱鬧，極受當地中外貴賓及觀眾歡迎。
- (四) 展品全數於三月二十三日完成卸展包裝後起運至德國 GERA 博物館展出，於四月十一日完成德國佈展開幕事宜，預定於六月二十四日展畢後，七月二十日至八月二十四日於紐約中華新聞文化中心再巡迴展出。預訂九月返國後，辦理退件事宜。

一、展出目的及介紹

漆是漆樹流出來的汁液，也是亞洲最特別的天然資產，中國是世界上最先發現並使用天然漆的國家，以在 1978 年浙江餘姚螺絲河姆渡文化遺址中出土的木碗為例，距今已有六、七千年歷史。

利用天然漆液，塗敷在器物胎體的表面作為保護膜，由於多次塗敷厚厚的漆層及紋飾的覆蓋而讓原來的胎質不復得見，各種胎體在經過漆液多次髹塗後，不僅堅固耐用，多樣的裝飾也使器物色澤華麗，受人喜愛，這些器物稱之為漆器。塗漆就像是化妝術，能使器物變得更美、更堅固。

漆藝創作的迷人之處在於配合不同材質的胎體如木、竹、藤、金屬、皮革、紙、陶瓷等等及使用材料的多樣性，如金、銀箔、貝殼或各種色料，可使漆藝的創作充滿了活力與多元。漆器表面的塗膜猶如膏澤般光亮，其光亮如鏡，但卻內斂含蓄，不飄、不浮，既文采又莊重，而且是必須經由人手的磨、擦、推、揩後才能顯現的溫潤之美。漆藝技法的深邃，更讓人有學無止境的堂奧感，漆藝的繪、撒、貼、刻、堆、罩、嵌、雕、填、磨等技法，使漆藝的紋飾變幻無窮，深化了創意的厚度。漆器其耐酸、耐鹼、耐水、耐候的優秀性能，更使人對漆器的耐久保值深具信心。

本次「漆藝之美」特展以邀請國內從事漆藝創作及參加各項工藝競賽、展覽皆獲不凡成績的漆藝創作作家為主，其中包括了獲頒教育部重要民族藝師的陳火慶先生、全球華人薪傳獎的王清霜先生、台灣省文化處民族工藝類終生成就獎的賴高山先生、全省美展永久免審查的黃麗淑小姐、教育部民族藝術薪傳獎的李榮烈先生、文建會傳統工藝獎得主李幸龍先生、徐玉明先生、王佩雯小姐及台灣工藝設計競賽新光三越獎得主王賢民先生、台灣工藝設計競賽文建會主委獎劉邦漢先生等作家的精心創作，網羅其代表作品共八十餘件。

「漆藝之美」特展第一站已在民國九十年二月十三日，於巴黎文化中心台北藝廊開幕與展出，展期至三月二十三日，開幕當天並配合現場漆藝製作示範表演及紙藝表演活動，吸引眾多海內外貴賓前往欣賞並留下深刻的印象，獲得高度而熱烈的迴響。巴黎第一站展完後並繼續移往德國 GERA 博物館展出，展期訂於四月十一日至六月二十四日，第三站將在七月二十日至八月二十四日的紐約中華新聞文化中心展出。

此次我國的漆藝文化能在歐美各地巡回展演，除了感謝文建會及政府相關單位的大力支持之外，更證明了文化交流是無國界且最易深植人心的，希望在各工藝家不斷傳承、創新與本所的努力下能將漆藝文化無遠弗屆地傳播與發揚。

二、展前籌備

本所依據八九文建參字第 20021791 號函辦理「漆藝之美」特展，因檔期展出迫在眉睫，為免延宕展覽之執行及加強展出效果，並延續歷年承辦生肖特展之成效，除吸取各承辦經驗外並於十月下旬，負責巴文中心工作同仁即刻與選派至紐文中心之工作同仁進行各項工作任務分工，群策群力期使 2001 年「漆藝之美」特展能展現新的台灣工藝精神與特色。

(一) 執行步驟與方法

1. 參考歷年展覽資料，調查、蒐集國內從事漆藝創作之資料及作品照片。
2. 邀請學者、專家指導規劃展示內容與表現方式。
3. 邀展、徵集展品。
4. 展品資料整理，並請專人翻譯成法文。
5. 製作法文說明標示牌，加強介紹。
6. 展品攝影、編排、印製說明書、專輯、請柬（含信封）、海報、簡介、傳單等文宣品及印製紀念狀。
7. 運送印刷品至巴黎台北新聞文化中心，提供展出前宣傳。
8. 辦理工藝品綜合保險。
9. 報關、空運展品至展出地點，即時佈展。
10. 展覽結束後，展品委託裝運公司會同巴文中心卸展並運至德國巡迴展出。

巴黎台北新聞文化中心台北藝廊「漆藝之美」特展預定工作進度表

| 工作項目 | 工作內容 | 預定完成日期 |
|--------------------------|---------------------|-----------------------------|
| 一、展示內容規劃 | 作家資料收集 邀展名單選定並發函邀請等 | 八十九年十月 |
| 二、提報實施計劃 | 含經費預算 | 八十九年十一月 |
| 三、核定計畫與經費 | 報文建會核定 | 八十九年十一月 |
| 四、文稿撰寫 | 邀稿及翻譯 | 八十九年十月 (中文) 八十九年十一月 (外文) |
| 五、展品收件與審定 | 作品清單(中、外文) | 八十九年十一月 |
| 六、展品攝影及資料整理 | 攝影請購 展品資料整理 裱褙請購 | 八十九年十一月 |
| 七、展品裝運發包 | 裝運工程訂定、請購 | 八十九年十二月 |
| 八、國內外保險請購 | 展品明細表、規格條件 | 八十九年十月 |
| 九、專輯、海報、邀請卡、簡介、說明卡之設計與製作 | 委託設計與請購等手續(請購含數量) | 八十九年十一月至八十九年十二月 |
| 十一、展品包裝、運輸、報關 | | 九十年一月 |
| 十二、空運印刷品 | | 九十年一月 |
| 十三、佈展人員抵達 | | 展前四天 |
| 十四、佈展工作 | | 巴黎：九十年二月八日至十二日 |
| 十五、開幕展出與攝影紀錄 | | 巴黎：九十年二月十三日 |
| 十六、卸展裝運作業 | | 巴黎：九十年三月二十三日至二十五日 |
| 十七、提報出國報告 | | 九十年五月二十日 |

(二) 展品蒐集

1. 多方蒐集漆藝家作品資料，提報審議核定後，正式函邀各作家提供作品，並配合寄發收件意願表及以電話一一徵詢其意願。援例與其他承辦同仁分工，依約定時間完成收件任務。
2. 邀請每位作家提供一至五件作品，為配合展場情況，調節展出數量，由主辦單位審核決定實際展出數量。
3. 巴文中心建議邀請富有當代特色、造型及設計概念之作品參加，故本所今年邀請對象除了資深漆藝家之外，對於一些漆

藝創作新秀等富有創意的作品也列為邀請的參展作品之選。以使此次展出別於往年有一番新氣象。

4. 計有歷屆薪傳獎、民族工藝獎、台灣工藝設計競賽、台灣生活用品評選展、傳統工藝獎等得獎作家及參加國內外各項競賽、展覽活動表現優良之漆藝作家計三十五位，七十三組八十三件作品參加。

(三) 展品印刷

1. 巴文中心展覽文宣品包括：專輯、海報、小傳單、請柬、信封、作品說明卡及主要展品特色說明書等，採中法對照呈譯文現。本所委託智繪商業攝影公司執行攝影及依據採購法公開招標後，由得標廠商台中興台印刷廠進行設計、完稿、印刷等工作。完成後，隨即將請柬、海報、小傳單等以國際快遞寄至巴文中心，以利活動宣傳和貴賓邀請，專輯則委由合藝公司代運至巴文中心。
2. 專輯中專文介紹委請本所翁所長執筆撰寫，精闢的內容有助於大眾對台灣漆藝傳承與發展新貌有更深層的認識。法語的部分則全部委請巴文中心特約顧問法國籍——夏侯巖先生翻譯。
3. 為使展品特色有更詳細的說明，編有中法文對照之展品說明簡冊，於巴文中心會場同專輯發送。配合展覽所製作的說明圖表，由本所設計，興台公司製作。

4. (四) 展品裝運

1. 此次展出共計八十三件展品，立體五十四組六十一件，平面十七組二十二件，另加說明裱板七件。為確保展品安全，國內作業期間由本所委託中央產物保險公司辦理藝術品保險。包裝運輸期間及國外展出期間的保險則一併由合藝公司負責辦理。地震陰影猶存及為減輕收件人員之壓力及確保漆藝展品安全，一取得完整之展品資料便立即第一批投保，資料不

全者留待第二批投保。

2. 裝運工程則採公開招標方式，由合藝公司得標，負責裝運、佈卸展及保險等相關事宜。
3. 展品包裝時，為顧及防震及防水，以氣泡布及保麗龍等初步包裹，再置入紙箱，外貼展品照片以利清點，最後裝入木箱，計分裝成六大箱，以利運送。

三、展出工作

(一) 展出地點與日期

本次特展地點安排位於法國巴黎大學路 78 號的巴黎台北新聞文化中心，著名的羅浮宮、奧塞美術館就在附近，乃人文薈萃之地。展期自民國九十年二月十三日起至三月二十三日止。

(二) 展出佈置

此次佈展工作由本所翁所長徐得率領漆藝專家黃麗淑小姐及約聘館務員郭惠芬小姐於當地時間二月八日上午抵達巴黎，先行拜會巴文中心主任王秀惠及駐法郭代表後隨即展開佈展工作。巴文中心共分四個隔間展場。在巴文中心、本所同仁及合藝公司所有人員合作下順利完成佈置工作。佈置期間恰逢法國多維爾市的亞洲藝術中心主任來訪，由巴文中心王主任介紹與本所翁所長相談甚歡，並表示對於漆藝作品相當有興趣，且因今年作品數量較多，在巴文牆面及空間不足情形下，便再挑選了二十件作品轉往多維爾市的亞洲藝術中心展出，使得此次的展覽又多延伸了一展點。是屬意外之收穫。

(三) 展出內容

1. 當代漆藝作家以天然漆為素材之漆藝創作品，結合各種胎體與創作包括了木胎、竹胎、金屬胎、陶瓷胎、線繩胎、脫胎、漆畫創作等不同題材，表現各種不同的漆藝創作。

2. 各種不同胎體及漆樹栽培及割漆之圖表介紹共七片。
3. 漆藝專家黃麗淑小姐帶來胸針 木胎漆器 及花器 竹胎漆器 製作的材料、步驟、及製作工具介紹，以便現場示範。

(四) 開幕酒會、展出情況與示範表演

開幕晚會於九十年二月十三日下午六時三十分在我駐法代表處會議廳暨巴文中心展覽室舉行並由巴文中心王主任秀惠主持。前來參加開幕貴賓高達四百人，計有法國文化部教育部等相關部會官員、旅法藝術家、各國駐法文化機構及媒體記者參加。在品嘗可口中式餐點之同時品味台灣工藝文化之美，來賓莫不對展品內容的多樣性及可看性，給予相當高的評價。

(五) 文宣媒體報導

在媒體報導方面，計有法國歐洲日報、法國西部報等媒體大幅報導。

展覽期間計有多為位法國國會議員、世界最有名的考古學家現任法蘭西學院考古學院終身秘書 LECLANT、法蘭西學院多位院士、國際原能會會長、國家太空研究所顧問、參議院國際關係司司長、法國軍方多位將領、多國外交官如波蘭總領事、南斯拉發夫文化參事、各大學名教授、奧塞博物館館長、法國博物館總會官員、文化部司長及多位官員、巴黎夏日藝術總監 Patrice MARTINET、旅法忠貞僑領如立法委員鄭欣、臺灣協會會長林昕、旅法藝術家朱德群夫婦、多位藝文界重要人士及媒體記者等等。展覽期間總參觀人數達 3601 人。

四、卸展工作

「漆藝之美」特展於本(九十)年三月二十三日結束，為順利卸展將作品安全送抵德國續展，本所特指派陳列館助理許峰旗先生專責前往，於三月二十二日抵達巴文中心，了解展品狀況即展開二十三日卸展流程，並與承包廠商合藝發展有限公司一同進行卸展、裝

箱等細節流程及聯絡至德國續展示宜。

展覽會場位於巴黎市七區塞納河畔附近，我駐法代表辦事處一樓左側之台北新聞文化中心。卸展工作於一大早即展開，由當地文化中心詹彩芸專員、工讀生數名及承包廠商合藝公司二名人員共同協力完成打包，本所除點交清查作品安全外，並協助裝箱協調溝通，使工作順利圓滿完成。

五、工作心得與建議事項

- (一) 本「漆藝之美」展覽在十月中旬才敲定，預備作業期間相當緊迫，又逢農曆春節，扣掉近十個工作天不能作業，承辦人員備感時限壓力，且經需超時工作與加班，才得以順利完成各項作業，因此建請上級能盡量提早展覽之核定及委辦事宜。
- (二) 黃麗淑小姐的現場示範表演，中外貴賓給予高度熱烈之迴響，故配合展出之示範表演，實應持續下去，以得更好之成效。
- (三) 駐德代表處文化組曾與本所聯絡，工藝展覽展出之意願，本所推薦此次之漆藝之美特展，但直至出國前尚未敲定。本次的佈展及開幕由翁所長率隊，佈展期間接到駐德代表處文化組致電詢問，希望能順道轉往德國洽談「漆藝之美」特展續展事宜及場地勘查等，為爭取時效及此一難能可貴之機會，待巴文開幕酒會結束後，翁所長隔日便即刻轉往德國洽談展覽事宜，至德國談續展、看展場，拜會駐德代表處文化組及展出之館方等一連緊湊之行程，也帶回了決定續展的好消息。
- (四) 本計畫未能獲准編列漆藝之美特展網際網路網頁製作之經費，以致無法在電腦網路上同步做線上展覽，以加強實體展覽的宣傳和推廣工作，殊為可惜。未來建請准予編列，藉網路無遠弗屆的力量以廣收宣傳台灣工藝文化之效。
- (五) 90、91年展演協調會之資料老舊，如續辦生肖展時，建請將最新資料列入，尤其是文宣品之規格、數量若有更動需先載明清楚，以利承辦人員辦理。
- (六) 巴文中心展示櫃不足的問題已有多多年，建請編列預算購置多功

能及組合性強之展示設備，使參觀民眾有耳目一新的感覺。

- (七) 此次「漆藝之美」特展有別以往是以巡迴展出方式辦理，可達到精采作品集中呈現之效，但巴文展出檔期 2 月 13 日至 3 月 23 日 與紐文展出檔期 7 月 20 日至 8 月 24 日 相隔太久 近 5 個月之久，本徒增倉儲費用、空間與展品安全之風險，幸賴本所翁所長努力洽談與德國合作展出之機會，並把檔期安排在四月至六月期間，不僅解決倉儲問題且展演地點多延伸出一點，實為意外之喜。
- (八) 從展前籌備規劃 蒐集展品 印製文宣 展示圖表 包裝運輸、廠商間居中協調、報關、運送、裝卸、佈展、保險...等等環環相扣的庶務工作，實非單一承辦人員所能獨立克服，幸本所各相關組室人員全力配合支援，方能在短時間內順利完成任務。
- (九) 經由以往辦展建議，在圖片文字校對、流程確定上，皆由 INTERNET 傳輸，一方面是趨勢所趨，一方面亦能增進正確性及速度。展場的展示圖表及文字上蒐集，經過事前用心、多次校對改稿，並篩選適當圖案，方能完美呈現，配合襯托展出意境，讓精緻本土文化，得以優良呈現。
- (十) 參觀者扶老攜幼魚貫入場參觀井然有序，對每一件展品駐足良久細細品賞，年老者甚至拿出放大鏡專心觀賞，離開會場前均會留下讚美的留言並對導覽工作人員一再表示感謝，直說太精彩太美妙了，表情欣喜而滿足。

六、附錄

- 一 展出活動照片
- 二 展宣印刷品
- 三 媒體報導
- 四 參觀者迴響